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ДРА ГАН СИ МЕ У НО ВИЋ

ПРОСВЕТИТЕЉСАНЕНАМЕТЉИВОМ
ХАРИЗМОМ

(Реч по во дом сто го ди шњи це ро ђе ња Вла де те Је ро ти ћа)

Имао је све што кра си ве ли ке љу де – па мет, кул ту ру, зна ње, 
и оно што је да нас ве о ма рет ко – до сто јан ство. Ни је за жи во та 
до зво ља вао да га хва ле, али је сво јим де лом сте као веч ну по хва лу. 

* * *

Има љу ди ко ји уђу у на ше жи во те по пут ме те о ра – из не на да 
и са ве ли ким бле ском, за ди ве нас и он да за у век не ста ну. 

Вла де та Је ро тић ни је био је дан од њих. Ње гов до ла зак ме ђу 
нас ви ше је ли чио на пут сне жних па ху љи ца. Код па ху љи це, као 
и код ме те о ра, ра ди се та ко ђе о до ла ску с не ба, али по ла га ном, 
до сто јан стве ном и смер ном, о до пи ра њу до нас не че га што је зра
че ће и што је та на не ду хов не ле по те, а иде са свим ти хо кроз мно
штво. Кад уо чи мо не ку од њих, он да је то иза бра на па ху љи ца, 
ода бра на по ја ва у мно штву. Са мо, док увек ми сли мо да смо ми 
иза бра ли па ху љи цу у ко ју смо се с ди вље њем за гле да ли, мо жда 
је она иза бра ла нас, али та ко да ми то не при ме ти мо. Без сум ње, 
и Је ро ти ће ва ду хов ност ко јом нас је оба си пао би ла је исто то ли ко 
не на ме тљи ва ко ли ко је би ла ве ли ка. 

По ја вио се у овом на ро ду он да ка да нам је тре бао чо векспа
си тељ. Де це ни ја ма му че ни, ла га ни и ва ра ни од оних ко ји су тра
жи ли да на род бу де уз њих њи хо ве ве ли чи не ра ди, гу би ли смо као 
по је дин ци и на род ве ру у љу де, у искре ност, до бр о ту, у при ја тељ
ство и му дар са вет без ин те ре са, а он да нам је Вла де та Је ро тић 
све то до нео. Био је ту са на ма и тра јао не ра ди се бе, већ ра ди свих 



877

нас под јед на ко. Ра дио је на на шем уз ди за њу као на ро да и на на шој, 
а не на сво јој ве ли чи ни. Вра тио нам је ве ру у обич не а ве о ма ва жне 
ства ри, као што су по ште ње, му дрост и по себ но у ва жност ве ро
ва ња не са мо у Бо га већ и у љу де и у се бе са ме. Го во рио је са мо о 
ва жним ства ри ма, би ле оне ве ли ке или ма ле. За то о нов цу ни је 
го во рио ни кад, иа ко су нас они лу ка ви и опу сто ше ног ду ха на у
чи ли да ми сли мо да је но вац нај ва жни ји. По ка зао нам је жи вот са 
оне дру ге, че сто не до ку чи ве стра не, стра не ча сно сти и искре но сти. 

Из у зет ност Вла де те Је ро ти ћа је би ла и оста је не са мо у то ме 
што је он био мно го то га што ми ни смо и што тре ба да бу де мо већ 
и у то ме што нам је ука зао да и ми све то мо же мо да бу де мо. Да
кле, био је узор ко ји је те жио да бу де до стиг нут, па и пре стиг нут, 
а не да бу де не до сти жан по пут Бо га.

Об да рен сна жним ду хом и во љом да по мог не за блу де лом 
на ро ду око се бе, чи нио је то не у мор но де це ни ја ма, ука зу ју ћи дру
ги ма на пред но сти пу та са мо о бо же ња ко јим је и сам це лог свог 
ду гог и ства ра лач ки плод ног жи во та не пре кид но ко ра чао. Сво јим 
до бро чи ни тељ ством, не са мо ду хов ним, по стао је у то ли кој ме ри 
при хва ћен од на ро да да се с пра вом мо же ре ћи да је сва ка ко био 
је дан од нај у ти цај них срп ских ин те лек ту а ла ца у дру гој по ло ви ни 
два де се тог и у пр вим де це ни ја ма два де сет пр вог ве ка.

У исто вре ме су и не ки дру ги за до би ли ди вље ње ве ли ког 
де ла на ро да, али он је сте као мно го ви ше од то га – за до био је ап
со лут но по ве ре ње и трај ну љу бав на ро да, са свим у скла ду са јед
ним од ње го вих оми ље них ци та та о во ље њу: „Во ли ме ма ло, али 
ме во ли ду го.” Оно че му је учио љу де у сво јим број ним књи га ма, 
на без број ним три би на ма и у ТВ на сту пи ма, по себ но у ТВ се ри
ја лу „Ага пе”, вра ти ло му се као што се сва ком до бром учи те љу 
од лич но са вла да на лек ци ја од стра не мно гих уче ни ка вра ћа као 
нај ве ће до бро.

Сва ком на ро ду тре ба во ђа, али не са мо по ли тич ки, већ му 
тре ба мно го ра зно вр сних пред вод ни ка и узо ра. Увек по сто је за 
на род зна чај не лич но сти ко је не мо ра ју фор мал но би ти во ђе, али 
ко је сво јом реч ју и де лом сна жно ути чу на на род услед то га што 
из ме ђу њих по сто ји не ка не ви дљи ва ма ги ја уза јам ног ду бо ког 
по ве ре ња и ува жа ва ња. Та кве лич но сти на зи ва мо ха ри змат ским 
и при зна је мо им вођ ство чак и кад оне то не тра же. Та вр ста ве
ли ког ду хов ног пред вод ни ка био је и Вла де та Је ро тић. 

По зна ва ње Вла де те Је ро ти ћа и ње го вог де ла до пу шта ми да 
ка жем да он ве ро ват но ни ка да ни је ни по же лео да бу де ика кав, а 
по нај ма ње по ли тич ки во ђа, и у то ме се већ од ра не мла до сти раз ли
ко вао од ве ћи не. Ау то би о граф ска се ћа ња Је ро ти ће ва по твр ђу ју да 
је он од ра на не са мо тој већ и мно гим дру гим зе маљ ским стра сти ма 
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прет по ста вио окре ну тост пре ма Бо гу и љу ди ма као бли жњи ма. 
Сво ју окре ну тост чо ве ку и ње го вој, увек у крај њем Бож јој, тај ни 
ду ха по твр ди ће као пси хи ја тар. Сво ју окре ну тост Бо гу је пак, 
сре ћом по на род, схва тио као де ло ко је се ти че и нас, а не са мо 
ње га. При том су та два жи вот на за дат ка код Вла де те Је ро ти ћа 
би ла та ко ис пре пле те на да се мо гу по сма тра ти као је дан. Ни је 
ко ри стио ре ли гиј ско уче ње да ме ха нич ки при ве де љу де Цр кви, 
већ пре све га Ду ху од ко га су од у ста ли или су се од ње га уда љи ли, 
те отуд ре зул тат ње го вог ве ли ког про све ти тељ ског ра да ни је ма
сов на би гот ност ње го вих број них след бе ни ка, као што то не рет ко 
би ва, већ њи хо во ду хов но уз диг ну ће. Ве ли ки део на шег на ро да је 
упра во за то у ње го вом де лу пре по зна вао не фор мал но ду хов но 
вођ ство, а у ње му ве ли ког учи те ља жи во та. Ње му ни је тре ба ла 
ни ка ква функ ци ја, ни ти ју је ика да имао, да би био Не ко. Не чи ни 
га баш ни ма ло ма њим чи ње ни ца да ни је са хра њен у Але ји ве ли
ка на, а ни За слу жних гра ђа на, ни ти у ску по це ном оде лу. Мо же се 
ре ћи да је са хра њен она ко ка ко је и жи вео, не на ме тљи во и смер но, 
уз реч по чив шег па три јар ха Срп ске пра во слав не цр кве, Ње го ве 
све то сти го спо ди на Ири не ја, и при су ство мно гих по што ва ла ца, 
окру жен осе ћа њем ту ге оних ко ји су зна чи ли ње му или он њи ма. 

Био је од ра на по се бан. Пр во као је ди ни из ра зи то ре ли ги о зан 
члан сво је по ро ди це, и то без ичи јег на го во ра. Сам је иза брао да 
сту ди ра Ме ди цин ски фа кул тет ка ко би што ви ше мо гао по мо ћи 
љу ди ма, и по свом из бо ру је из истог раз ло га спе ци ја ли зи рао пр
во не у роп си хи ја три ју, а по том и уса вр ша вао пси хо те ра пи ју у 
Швај цар ској, Не мач кој и Фран цу ској. Ра дио је нај пре као аси стент 
на Нер вној кли ни ци Уни вер зи те та у Бе о гра ду, а за тим је био шеф 
пси хо те ра пе ут ског оде ље ња у бол ни ци „Дра ги ша Ми шо вић”. У 
вре ме ну ап со лу та ко му ни стич ке по ли ти ке био је апо ли ти чан пси
хи ја тар хра брих по гле да, због то га не при хва ћен, па и про скри бо
ван од не ких у свом про фе си о нал ном окру же њу. Уте ху за то је 
на шао пре да ју ћи као на став ник пре ко два де сет го ди на на Пра во
слов ном бо го слов ском фа кул те ту, као и на Уни вер зи те ту у Бе о гра
ду по по зи ву.1 Био је члан Ака де ми је ме ди цин ских на у ка и ре дов
ни члан СА НУ. До бит ник је пре ко пе де сет од ли ко ва ња, по ве ља и 
дру гих при зна ња. 

Оно што га је уз ди гло из над мно гих у на шој ду хов ној и ин
те лек ту ал ној за јед ни ци би ло је ње го во де ла ње. Ма ло је по зна то 

1 Чи ни ми не из мер ну част што је Вла де та Је ро тић пре ко два де сет го ди
на др жао број на пре да ва ња, па и сво је по след ње у жи во ту, на мој по зив и у 
окви ру ви ше пред ме та на основ ним, спе ци ја ли стич ким и ма стер сту ди ја ма 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду ко ји ма сам ру ко во дио, на дах њу ју ћи и обо га ћу ју ћи 
ду хов но све те ака дем ске на ра шта је. 
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да се ис пр ва ба вио пре во ђе њем Фрој до вих де ла на срп ски. По том 
су до шли ње го ви пр ви ра до ви, ко ји су на про сто би ли дру га чи ји 
и већ има ли онај маг не ти зам ко ји ће има ти и сви ње го ви бу ду ћи 
тек сто ви, као и ње го ва из го во ре на реч. За хва љу ју ћи ду би ни ње гове 
ми сли и ла ко ћи сти ла ко јим је пи сао, ње го во де ло је бр зо и ду бо
ко про др ло у ра зно вр сне чи та лач ке сло је ве, о че му нај бо ље го во
ре за на ше при ли ке фан та стич ни ти ра жи и број из да ња ње го вих 
књи га, као и им пре сив на ма сов на по се ће ност ње го вих пре да ва ња. 
Свој жи вот је схва тио као ми си ју ду хов ног уз ди за ња за пар ло же ног 
ду ха срп ског на ро да и ње го вог усме ра ва ња на са мо о ства ре ње. 
Да нас је не спор на чи ње ни ца да Вла де та Је ро тић има ме ђу ово ве
ков ним срп ским ин те лек ту ал ци ма да ле ко нај ве ће за слу ге за ма
сов но окре та ње не ма лог де ла срп ске ин те ли ген ци је, и то не са мо 
сре до веч них већ и мла дих љу ди, ка ду хов но сти. То окре та ње се 
пре тво ри ло у истин ски ду хов ни, спон та ни, ор га ни за ци о ноаморф
ни по крет, ко ји је под ста као ви ше де це ниј ски дру штве норе ге не
ра тив ни про цес у сфе ри ду ха, ко ји и по сле Је ро ти ће ве смр ти још 
увек тра је, што је у овим вре ме ни ма за чуд на рет кост. Не ће мо пре
те ра ти ни ако ка же мо да је овај чо век не на ме тљи ве ха ри зме био 
по пут сво га де ла ап со лут но ори ги нал на, ве о ма зна чај на и те шко 
по но вљи ва ин те лек ту ал на по ја ва на шег про сто ра и на шег до ба. 

Ње го во де ло ни је тек та кво да бу ди ин те рес и ра до зна лост 
чи та лач ке пу бли ке као што то чи не дру га, већ је би ло и оста ло ва
жан пу то каз мно ги ма у гра ђе њу бо љег се бе и свог окру же ња.

За хва љу ју ћи огром ној еру ди ци ји из ви ше обла сти и атрак
тив ном спо ју пси хи ја триј ског и бо го тра жи тељ ског при сту па, Вла
де та Је ро тић се од се дам де се тих го ди на про шлог ве ка не пре кид но 
утвр ђи вао као је дан од кључ них ре фор ма то ра на шег па ла нач ког 
и нео бо же ног ду ха. Иа ко је био и не фор мал ни пра во слав ни те о лог 
и про све ти тељ (ко ји ни је имао пре тен зи је на та кав фор мал ни ста
тус), ујед но је остао и пси хи ја тар ко ји је нео сет но, а мо жда и хоти
ми це, спро вео сво је вр сну ко лек тив ну ин те лек ту ал ну те ра пи ју 
зна чај ног де ла на шег чи та ју ћег на ро да, по сти жу ћи да су мно ги на
кон ње го вих пре да ва ња и чи та ња ње го вих књи га би ва ли ду хов но 
до гра ђе ни и мо рал но оја ча ни, а ти ме и бо љи љу ди, и та ко је у 
сво јој стру ци по сти гао не што но во и ве ли ко о че му ће на у ка мо ћи 
да ва ти оце не тек на кон по дроб них и озбиљ них ис тра жи ва ња, тим 
пре што до са да о Је ро ти ћу и ње го вом де лу, иа ко је у пи та њу сво
је вр сни фе но мен, сем у цр кве ним кру го ви ма ско ро да ни шта ни је 
струч но на пи са но. 

Не ма сум ње да је Вла де та Је ро тић сво јим раз вој ним пу тем 
хри шћан ског са мо о бо же ња ко ли ко и јун гов ске ин ди ви ду а ци је по
стао узор мно ги ма за је дан му дар, ча стан, ка до бру и Бо гу окре нут 



880

жи вот. Још ве ћи број је оних ко ји ма су Је ро ти ће ве на пи са не и изго
во ре не ре чи би ле дра го цен ду хов ни све ти о ник у на шим ко шмар
ним дру штве ним ма гла ма и по ли тич ким бес пу ћи ма у про те клим 
де це ни ја ма. Сво је ду хов не по кло не не ште ди ми це је де лио сви ма 
глад ни ма ду хов ног бла га, жи ве ћи за то. На пи сао је то ком свог 
ду гог, ства ра лач ки плод ног жи во та око 100 књи га и не ко ли ко сто
ти на на уч них чла на ка, у ко ји ма су оста ли не са мо тра го ви ње го вог 
еру дит ског ду ха већ и оти сци ње го ве ши ро ке ду ше. Одр жао је 
огро ман број пре да ва ња у зе мљи и ино стран ству, чи ји ква ли тет 
и фа сци нант но кон стант на ви со ка по се ће ност пре ва зи ла зе све што 
је ико ика да код нас на том пла ну по сти гао. Украт ко, био је ин те
лек ту ал на ме га зве зда у срп ском ду хов ном про сто ру.

У са гле да ва њу Је ро ти ће вог жи вот ног кру га им по ну је и то што, 
иа ко је био чо век свет ских на зо ра и про е вроп ске ори јен та ци је, није 
остао у не кој од при ма мљи вих европ ских зе ма ља у ко ји ма се уса
вр ша вао, већ се вра тио да сво је зна ње по да ри свом на ро ду, сход но 
свом пра ви лу да се сва ко онај ко је тип чо ве кабиљ ке, у ко ји је и 
се бе убра јао, ра ђа та мо где тре ба и да жи ви. За хва љу ју ћи то ме 
би ли смо сре ди на ко ја је ско ро цео век има ла јед ног из у зет ног, 
ви со ко ум ног и ви со ко мо рал ног, на шег ко ли ко и Бож јег чо ве ка са 
огром ним ути ца јем на ма се, ко ји је све вре ме про све ти тељ ски 
ши рио то ле ран ци ју на не по ли тич ки на чин. Ње го ве нај леп ше ми
сли су оне о љу ба ви као Бож јем шти ту од мр жње, и оне у ко ји ма 
ис ка зу је сво је ства ра лач ко по ште ње ре чи ма да на све ту има мно го 
ре ли ги о зних љу ди, а ма ло љу ди љу ба ви, али да и то ма ло љу ба ви 
што по сто ји је сте оно што одр жа ва свет.

Био је не са мо из у зет но му дар, кул ту ран и обра зо ван, већ и, 
што је мно го ре ђе и те же, из у зет но ча стан, искрен и увек до бро
на ме ран чо век. Та кав је и остао све док је тра јао, пре ци зни је до 4. 
сеп тем бра 2018. го ди не, ка да се у 6.20 ча со ва ују тро Бож јом во љом 
уга сио жи вот ве ли ког Вла де те Је ро ти ћа, јед ног од нај ум ни јих, на
род ном до бру нај по све ће ни јих и оту да оди ста и јед ног од нај воље
ни јих, а не са мо нај у ти цај ни јих ин те лек ту а ла ца ко га су Ср би икад 
има ли. Ако је за уте ху, ни је га из дао Дух ко ме је био по све ћен, 
не го тро шно те ло. 

Мо же мо сло бод но ре ћи да је на свој по след њи пут оти шао 
тек он да ка да нам је дао све што је мо гао. По ње го вој же љи За ду
жби на Вла де те Је ро ти ћа је по смрт но об ја ви ла ње гов днев ник, 
за бе ле же не сно ве и пре пи ску, као и два нео бја вље на ру ко пи са, и 
на дај мо се да ће још го ди на ма из да ва ти ње го ве ра до ве, пре све га 
ра не члан ке, не по зна те ши рој чи та лач кој пу бли ци. На на ма је да 
све то, и по зна то и још не по зна то ду хов но бла го, са чу ва мо ко ли ко 
мо же мо, да све ње го вом ру ком за нас про бра не му дро сти и по у ке, 
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те искри ча ве дра го це но сти ду ха, не са мо ко ри сти мо већ ко ли ко 
год да је мо гу ће и уна пре ди мо.

Вла де ту Је ро ти ћа је, као рет ку по ја ву у срп ском ду хов ном 
са зве жђу, ве зи ва ла са ме те о ром с по чет ка овог тек ста је ди но вели
ка све тлост (ко ја га је фе но ме но ло шки при вла чи ла као и Ње го ша 
и Те слу), а са сне жном па ху љи цом, по ред на чи на до ла ска ме ђу нас, 
по ве зу је га и то што ње го во не ста ја ње ве о ма на ли чи на њен крај, 
до вр ша ва ње пу та пот пу ним ста па њем ње го вог ду ха са срп ском 
зе мљом и са ње ним љу ди ма, ме ђу ко је је Бож јом ми ло шћу и сво
јом во љом имао до спе ти. Та ко ће исто и ње го ва ве ли ка де ла по 
на род за у век оста ти у на ма, сто пље на са на шим ду ша ма, све док 
ње го вих по што ва ла ца има. 

Др Дра ган М. Си ме у но вић 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет по ли тич ких на у ка
dra gan.si me un @gmail.co m




